

律师说法

# 企业破产后,这一笔笔钱怎么算?

## 律师说了,都是有法可依的

张银燕

不能清偿到期债务,温州一公司被一债权人申请破产清算。

投资过多资不抵债,温州某知名童装企业的厂房与设施将面临拍卖。

企业竞争激烈,行业洗牌加速,各类企业在市场中升降沉浮,作为企业退出机制的破产清算已不容忽视。

那么,企业破产后,员工的工资、之前的借款等,这一笔笔钱要怎么算呢?

### 企业破产倒闭,员工工资怎么算?

问(温州市民陈女士):

我在一家私企上班,现在公司面临破产,我想问问,公司破产后,我们员工还能拿到工资吗?有没有补偿金?

答(浙江震瓯律师事务所律师陈微微):

企业破产时,职工债权在破产清偿顺序中除了担保债权(抵押债权)外,在扣除破产费用和共益债务后,是第一顺序优先受偿的,优先于税款和普通债权。

职工债权主要包括以下内容:

1、公司欠劳动者的工资和医疗、伤残补助、抚恤费用。工资一般应当包括计时工资、计件工资、奖金、津贴和补贴,但非劳动报酬性的收入及劳动保护等方面的费用不属于工资范围。如果是公司的高管,工资按照企业的职工平均工资计算。医疗与伤残补助是职工在职期间根据医疗保障制度应当享受的社保待遇或在工作期间因工伤事故所应获得补助。抚恤费用即职工因工死亡后其家属应享受的抚恤金。

2、公司欠劳动者的应当划入员工个人账户的基本养老、医疗保险费用。我国《企业破产法》规定了仅划入职工个人账户的养老、医疗保险列为第一顺序受偿,除第一顺序以外的保险与税款均列为第二顺序受偿。

3、法律及行政法规规定应当支付给劳动者经济补偿金。包括:因解除劳动合同应当支付的补偿金;克扣、拖欠工资应当支付的补偿金;因劳动合同终止应当支付的补偿金;法律、法规规定的其他应当支付的补偿金。经济补偿金按工龄计算:满1年支付1个月工资,不足1年超过6个月按1个月工资计算,低于6个月按半月工资计算,破产财产不足以清偿同一顺序的,按比例分配。

根据《企业破产法》第48条之规定,职工债权由管理人调查后列出清单并予以公示。职工对清单记载有异议的,可以要求管理人更正;管理人不予更正

的,职工可以向人民法院提起诉讼。

### 破产前急还钱,这些还款怎么算?

问(网友朱女士):

一家向法院申请破产的企业欠了我几百万元,我听说,这家企业在宣告破产前多次把钱还给了一个身份不明的人。我能要求把那些钱还回来吗?

答(律师陈微微):

根据我国《企业破产法》第31条规定,人民法院受理破产申请前1年内,涉及债务人财产的下列行为,管理人有权请求人民法院予以撤销:(一)无偿转让财产的;(二)以明显不合理的价格进行交易的;(三)对没有财产担保的债务提供财产担保的;(四)对未到期的债务提前清偿的;(五)放弃债权的。第32条规定,人民法院受理破产申请前6个月内,债务人有本法第二条第一款规定的情形(企业法人不能清偿到期债务,并且资产不足以清偿全部债务或者明显缺乏清偿能力的),仍对个别债权人进行清偿的,管理人有权请求人民法院予以撤销。但是,个别清偿使债务人财产受益的除外。

因此,朱女士说的这家破产企业若存在以上情形的,经管理人查实,依法可予以追回。若因企业老板拒绝提供收款人身份信息而导致该款项无法追回而损害债权人合法权益的,根据《企业破产法》之规定,债务人的法定代表人和其他直接责任人员依法承担赔偿责任。

### 装修公司倒闭,顾客损失怎么算?

问(网友“小菜”):

新房装修,我与装修公司签有正规装修合同,已缴清装修款共15万元,现在装修公司破产倒闭,新房还有约3万元装修工程量未完。我该怎么办?

答(律师陈微微):

企业进入破产清算后,管理人根据实际情况有权决定原有尚未履行完毕的合同是否解除或继续履行。合同解除后,倘若对该企业享有返还或损害赔偿等债权的,权利人可申报债权,届时参与破产财产分配。

所以,网友“小菜”可以向管理人提出要求继续履行合同,即装修至完工,如果这个请求无法满足,只有以3万元损失的损害赔偿金额向管理人申报债权。

以此为戒

# 左手买进右手卖出 每条赚到手两三元 这生意也敢做? 批捕!

通讯员 何帅

近日,江山检察院以涉嫌侵犯公民个人信息罪,将犯罪嫌疑人卢某批捕。这是衢州首个以涉嫌这一罪名批捕的犯罪嫌疑人。

卢某原本是江山市某网络公司的一名职员。去年11月,卢某通过在网上认识的一个QQ昵称为“苏”的朋友,开始接触买卖公民个人信息这一勾当。从中发现“商机”之后,卢某以每条33至50元的价格向“苏”购买公民个人信息,内容包括姓名、身份证号、住址、贷款额度等隐私内容。

之后,卢某通过QQ、微信等平台进行广告推广,寻找想购买上述信息非法牟利的“下家”,将这些公民个人信息以每条平均盈利2至3元的价格出售。从去年11月至今年4月11日被抓获那天,卢某买卖公民个人信息共计2万余条,非法获利五六万元。



警方提醒

## 扫码免费打印照片 新潮设备很吸引人 可能泄露信息,当心!

王晓峰 张楠

如今,有一种免费照片打印机很红火,只要扫描机器上面的二维码,关注微信,便可以打印出像卡片一样的照片,“立等可取”,深受新潮一族的喜爱。

前些天,有宁波市民在网上发帖吐槽,说自己的微信被盗了,之后上演“熟人借钱”骗局,起因疑似与免费打印照片有关。这位市民说,周末时,她在一家饭店看到一台免费照片打印机,“我就上去凑了个热闹,连着打印了5张。过了两天,就有朋友打电话给我,问我微信是不是被盗了,说‘我’正在到处找人借钱。我想来想去,还是觉得那台免费照片打印机比较可疑,所以想提醒大家一下,不要随意扫二维码。”

“如果是商家自己的机器,说到底就是一种促销手段而已,基本上没什么危害。怕就怕机器是‘挂靠’的,那就没办法保证它的‘干净’。”民警提醒,个人信息泄露的环节一般是出在二维码上。

据了解,从去年下半年开始,就有设备商以免费的方式将这种照片打印机提供给客流密集地段的商家,通过帮助各类公众号“吸粉”来实现盈利。简单来说,只要公众号的主人给得起钱,设备商就会给予权限,帮忙推广。这样的运作导致越来越多的个人公众号和微商加入,扫码人群个人信息泄露的风险也随之增加。



法治漫画



### “培训贷”骗局

贾强 图 吕岩文

近日,广州警方在打击金融领域突出犯罪专项行动中,侦破一起合同诈骗案。嫌疑人打着“提高学生就业能力”的幌子,诱骗学生与第三方贷款平台签订贷款合同,参加培训,还美其名曰“蓝海计划”。学生交付完学费后不久,这个团伙便卷款潜逃。

这正是:培训作金钩,捆绑把贷售。款到即跑路,徒留学子愁。